

回首莊老貢獻 傳承愛國精神

紀念莊世平先生誕辰110周年展覽今開幕 冀為學子樹正向價值觀

新中國第一代銀行家莊世平先生（1911年—2007年），在1949年12月14日創辦南洋商業銀行，帶頭在香港升起第一面五星紅旗，其後更將自己一手創辦的銀行捐獻給了國家，莊老終其一生和家人都過着至簡至樸的生活。今年是莊世平先生110周年誕辰，莊世平基金會、國際潮團總會、香港潮屬社團總會等機構於今明兩天發起舉辦「『愛國者的典範——莊世平』紀念莊世平先生誕辰110周年事蹟展」。事蹟展通過展覽會和分享會兩場活動，向公眾展示莊老的一生事蹟和為國家無私奉獻的偉大精神。活動籌委會召集人陳幼南近日在接受香港文匯報訪問時形容，莊老的愛國精神「非常有感染力」，希望通過是次展覽，為香港年輕人上一堂愛國教育。未來，他們還會加大力度，向香港的年輕人弘揚莊老的愛國精神。

●香港文匯報記者 子京



●莊世平畢生為國家無私奉獻。

資料圖片

展覽會和分享會詳情

展覽會

「愛國者的典範——莊世平」紀念莊世平先生誕辰110周年展覽會

日期：11月15日(星期一)下午3時至晚上8時

11月16日(星期二)上午9時至晚上6時(上午9時至10時只開放予特邀人士)

地點：香港大會堂低座一樓展覽廳

分享會

「愛國者的典範——莊世平」紀念莊世平先生誕辰110周年分享會

日期：11月16日(星期二)上午9時至10時

地點：香港大會堂低座一樓展覽廳

參加方式：掃描以下二維碼觀看線上直播



「『愛國者的典範——莊世平』紀念莊世平先生誕辰110周年事蹟展」今日下午3時假香港大會堂低座一樓展覽廳舉行。一連兩天的公開展覽，將通過豐富多彩的圖文資料和實物展現莊老的愛國事蹟。「紀念莊世平先生誕辰110周年分享會」則於明日(16日)上午9時至10時同場舉行。

今次活動由中西區民政事務處、南洋商業銀行、香港潮州商會、香港普寧同鄉聯誼會聯合主辦，香港各界文化促進會、香港教育工作者聯合會協辦。

活動籌委會召集人、國際潮團總會執行主席、莊世平基金會副主席陳幼南表示，莊老為祖國、為家鄉貢獻畢生精力，其無私精神值得敬仰和銘記，希望通過舉辦今次活動讓更多香港人了解莊老的事蹟。

獻力祖國發展 支持改革開放

「莊老的愛國精神非常有感染力，看過聽過他事蹟的人，都會從心裏面尊敬他。」陳幼南說，莊老年輕時已奔走東南亞各國支持國家抗戰；新中國成立後，他在香港創辦南洋商業銀行支持國家金融發展；國家改革開放後，他積極引領企業到內地投資，支持國家改革開放和深圳特區經濟建設，最後更將自己一手創辦的南洋商業銀行捐獻給國家。「莊老從小就愛國，自始至終都是如此，這也是為何大家說起莊老時，就會從內心尊敬他。」

陳幼南表示，世界各地的潮州人都認識和敬佩莊老，因此今次活動亦受到香港以外的世界潮團的高度重視，大家都很有興趣參加，故16日上午的分享會將通過網上直播，來自30多個國家及地區超過140個潮團將同步見證。

展生前舊西裝 見證莊老簡樸

他說，籌備今次活動過程並不困難，因為大家對莊老認識很深，也很配合。展覽實物展品雖不多，卻都很有紀念價值，是莊老人生的縮影。當中既有普寧市莊世平博物館借出的展品，包括南洋商業銀行借出莊老生前辦公室的椅子：

南洋商業銀行仍然保留了莊老生前辦公室的模樣，本來想借出辦公桌，但因為太重而放棄了。

同時，家人還借出一套莊老的舊西裝，可以看到莊老為人非常節儉，其他的還有不同國家及地區領導人與莊老會面時的照片，以及他生前榮獲的勳章等。

香港潮屬社團總會主席陳振彬在接受訪問時表示，莊老一生積極為國家服務。在莊老看來，個人得失並不重要，只要國家能夠富強。今次展覽將莊老一生的事蹟和愛國精神都展現出來，為香港年輕人上一堂愛國教育。他鼓勵香港年輕人都去參觀展覽，將來力所能及地為國家為香港作出貢獻。

他說，這次活動着重展現莊老愛國、愛港、愛鄉的情懷，以及他一生當中的每個階段為國家作出貢獻的事蹟。「『潮汕四寶(莊世平、饒宗頤、陳偉南、林百欣)』所做之事皆以國以家為重，不論他們到哪裡打拚，最終都是賺錢回來支持家鄉公益、貢獻國家，潮州人一直以來都有這種傳統精神。」

陳振彬表示，莊老為國家無私奉獻是一種典範，這種典範精神對時下香港年輕人尤為重要，能夠幫助樹立正向價值觀。未來，他們會安排到香港不同學校繼續展出莊老的事蹟，目前已構思十幾間學校，配合講座向學生深入介紹莊老的事蹟和典範。



●陳振彬表示，會安排到香港不同學校繼續展出莊老的事蹟。資料圖片

陳偉南現身憶述故友點滴

莊老雖已故去，但他一生留下的事蹟仍留在大家心中。大會今次特別舉辦一場分享會，邀請莊老生前的老朋友、家人、同事和鄉親分享與莊老相處的點點滴滴。當中，現已105歲高齡、同是「潮汕四寶」的陳偉南將親自到場分享。

陳偉南之子陳幼南在接受訪問時透露，以前「潮汕四寶」(莊世平、饒宗頤、陳偉南、林百欣)每月都會聚會，自己記得他們4人最愛吃芋頭和魚。「爸爸很尊敬莊老，很多事情會與莊老商量。在今次莊老事蹟展中，爸爸寫了一幅墨寶『亦師亦友』，形容他自己與莊老的關係。」

陳幼南表示，今次分享會特別安排4人參加，以座談形式從不同角度講述莊老的生活、家庭、工作和公益。陳偉南會作為座上嘉賓，暢談他與莊老數十年的友誼。莊世平女兒莊耀華、南洋商業銀行副董事長陳細明、香港普寧同鄉聯誼會榮譽會長陳統金亦是座上嘉賓。莊耀華將分享父親對子女的悉心栽培和愛國教育，陳細明將講述莊老為國家金融事業作出的無私奉獻，陳統金將分享莊老對鄉親無微不至的關懷和支持。

向年輕人弘揚莊老愛國精神

今次活動後，陳幼南透露，未來會在莊世平基金會基礎上進一步成立

「莊世平愛國教育基金」，將莊老事蹟展帶到不同地方和香港各個學校，加大力度向年輕人弘揚莊老的愛國精神，以及可持續性地推動中小學生的愛國教育工作。

陳幼南強調，愛國教育需要從小做起，愛國是一種做人態度，未來亦會通過國際潮團總會、潮總等平台，開展更多青少年愛國教育活動，包括舉辦講好中國故事朗誦比賽、攝影比賽、兩地交流體驗等多形式活動，讓香港年輕人能夠認同潮州文化、中國文化、認識新中國發展，對自己國家有歸屬感，以後不論走到哪裏，都不會忘記自己的根，會記得自己是中國人。



▲陳幼南表示，會加大力度向年輕人弘揚莊老的愛國精神。香港文匯報記者 攝

▲「潮汕四寶」早年相聚歡。前排左起：莊世平、林百欣、饒宗頤、陳偉南。資料圖片

幼女憶父儉樸 盡散資產捐國

「無國就無家。」莊世平女兒莊耀華在「紀念莊世平先生誕辰110周年事蹟展」舉辦前接受香港文匯報專訪時，回憶父親經常說的這句話。莊耀華說，解放前，爸爸看到外國人在我們自己國家領土上欺負國人，所以他有個信念，要國人不受外人欺負，國家當要獨立自強，只有國家強大了，國人生活才會好，華僑在國際上才有地位。「父親的這份信念從未間斷過，他一生都在努力地幫助國家強大。」

堅持信念 畢生助國家強大

莊耀華在訪問中特別分享了自己與父親相處的生活點滴。身為莊世平的小女兒，她在六兄妹中排行最小。她笑說，自己不是在香港土生土長，更是長期留在香港、留在父親身邊接受教育。「小時候，爸爸不會主動講他做的事情，我是長大了才從媒體上知道他的事，直到爸爸退休後，才慢慢從他口中得知一些事情。」

談到莊老的愛國事蹟，最深刻的是他在香港創辦南洋商業銀行，又在晚年時將數

以百億計的銀行資產全部捐獻國家，留給家人和子女的只有勤儉節約的家風。莊耀華憶起父親在銀行工作的往事，「在銀行創辦初期，父親為了讓銀行盡快運作起來，白天上班，晚上就在銀行睡覺。他做事總會先考慮銀行，因為銀行需要運鈔，他買了一輛運鈔車，自己卻捨不得買車子代步。」

創辦銀行後，莊老沒日沒夜地勤奮工作，每月只拿200元工資回家，家裏全靠母親一人操持家務。莊耀華說，母親生活十分簡樸，對父親她從未有過抱怨，一直默默支持父親的事業。「我父親曾經說過，你母親是一個『好叻』的女人，讓她做生意的話，她一定會『好叻』。父親之所以會這樣說，是因為母親會靠織布、種菜、幫華人補習中文等賺錢補貼家用。」

每年國慶 寓所外升五星旗

說起父親對子女的愛國教育，莊耀華說，父親從不會把子女送到外國留學，



●莊耀華 香港文匯報記者 攝

反而把他們都送到內地讀書，讓他們能夠建立國家觀念。「每年10月1日國慶節，父親早上7時就在自家門口的旗杆上升起五星紅旗，以前是我哥哥在場，後來他們到內地讀書後，父親就讓我在場。」同時，父親對子女從不搞特殊待遇，兄妹六人沒有人進入父親的銀行工作，大家都是自己到外面找工作，過着儉樸節約的生活。



●「愛國者的典範——莊世平」紀念莊世平先生誕辰110周年事蹟展準備就緒。